新中国成立70年来,我市道路货运业快速发展,经历了从"运货难"到 "货畅其流"的发展历程。日前,记者走访我市相关部门及部分货运物流企业 了解到,近年来全市道路货运行业基础设施不断完善,服务能力显著提升,市 场活力十足,秩序持续好转。

2019年12月2日

# 变中求进的道路货运

宝鸡道路货运业发展速写

本报记者 张丽萍

#### 乘着东风扶摇而上

道路货运,是一个传统的基础性 服务行业,也是现代综合交通运输体 系重要的组成部分。

改革开放前,宝鸡与全国各地 样,道路货运市场没有放开,运力严重 不足。"运货难"是当时货运发展的基 本状况,也是制约改革开放、经济发 展、社会进步的突出瓶颈之-

到了上世纪80年代初,改革开 放的春风吹遍祖国大地,各行各业 都呈现出勃勃生机。特别是国家提 有路大家走车"的倡议,又实 国家、集体、个体一起上"的 方针政策,才使货运行业得以较快

"1983年,宝鸡道路货运市场基 本开放,在国家政策的鼓励和支持 下,全市社会运力取得长足发展。 市道路运输管理处副处长仇应龙告 诉记者,在"三个一起上"方针政策 引导下,行业单位办运输的热情很 高,个体运输也如雨后春笋般"长势 喜人"。据资料显示,到1990年底, 全市货运汽车达到了7455辆,其中 行业单位 5662 辆、个体私营 1128 辆、交通运输企业665辆,当年货运 量达到了984.4万吨,货物周转量 达 27832.9 万吨公里。

#### 基础地位日益凸显

- -支支运输大军迅速崛起;
- -辆辆货运大卡驶向站场;
- 一批批货物不断运往目的

上世纪90年代初,我市道路 货运市场一片繁荣景象。

"繁荣的运输市场有利于促 进经济社会的发展。"据仇应龙介 绍,当时,宝鸡的货运市场依然存 在站场数量少、功能单一,且各运 输站场独立、分散经营等多重问 题。为了进一步放开和培育道路 运输市场,1992年,在省交通厅 的指导下,宝鸡取消了货运运力额 度控制,培育和建立了运输市场体

"从1993年开始,宝鸡个体货运 车辆开始快速增加,我就是那个时候 买的车。"老李是那个年代的一名货 运司机,他告诉记者,那时候,随着经 济社会和道路运输市场的快速发展。 以及货运市场的全面开放,货源结构 发生变化,批量越来越大、价值也越 来越高,日积月累,道路运输优势得 以充分发挥,完成的运输量更是逐年 增加,在综合交通运输体系中的基础 性地位日益凸显。



#### 重安全才能有效益

"这是一辆从高新区底店油库出 任公司的车,现在正在正常行驶,前 方路况和司机精神状态都不错。"介 绍情况的,是我市一家特种货物运输 服务有限公司车辆动态监控室的工作 人员。记者看到,监控室连接了"北斗 卫星定位监控平台""主动安全智能防 ""电子运单监管平台"等车辆 动态安全监控平台,车辆信息、货物信 面部行为识别等一目了然。记者了解 到,宝鸡市交通运输主管部门从2006 年开始就要求"两客一危"企业安装 使用GPS设备进行车辆动态管理,到 2013年,全国统一换上了更为安全的 北斗设备,其他监控平台也相继启用, 因为安全才是货运企业的生命线。

宝鸡市吉隆特种货物运输服务

有限公司负 责人对记者说,现在的货运 企业再也不像以前那样一味追求经济 效益了,安全运营才是发展之道。

记者了解到,如今,我市的货运 企业大多都接入了国家和地方的监 管平台,对每辆车的运行数据能够进 行实时分析,在保持运力适量增长的 前提下,货运企业的发展重点正在从 "量"的增长转向"质"的提高。

#### 道路通达物流顺畅

道路的通达,为宝鸡道路运输业

2017年落户宝鸡的传化速特公 路港物流有限公司,是一家以物流信 息交易服务为核心,以公路运输为主, 以综合物流为依托的信息化、网络化、 集约化公共运营平台。

走进该公司记者看到,这里集中了 宝鸡市三秦物流有限责任公司、鑫陆通

安海辰物 流、华禾货运部 等多家物流货运 企业,货运车辆出 出进进,工作人员 忙前忙后,一切都 显得有条不紊。

"之所以选择宝

华誉物流

鸡,很大一部分原因 是近年来宝鸡交通基础 设施和运输装备不断改 .为公路运输市场的快 速发展创造了有利条件。"该 -位负责人表示,位于连 霍、宝平、宝汉等高速公路交会出 数据、人工智能的助力,在这里,平台 充分发挥了物流企业在运输组织、中 转换装、装卸仓储、多式联运、信息处 理、辅助服务等方面的综合作用。

对货车司机王强来说,物流平台 的兴起,让他最高兴的是交易变得更 加便捷。"我的手机装了好几款找货软 大早就会打开软件找货。"王强说,手机 软件上提供的货物运输信息,让车货 匹配率大大提高,不仅方便,而且减少 了车辆空驶现象。

目前,全市道路货运市场呈现出 良好的发展势头,年货运量达 12956 万吨,货物周转量1141374万吨公里。" 龙说,甩挂运输、农村物流、城市配送、 连锁经营、零担运输、无车承运等新型 流通方式都在不断拓展,道路货运的 及时性和延展性大幅提高,已逐步形 成了便捷高效、规范有序的货物运输 市场体系和安全、优质、高效的道路运 输服务体系。

#### 今年截至11月底-

## 我市完成交通固定资产投资110亿元

本报讯 记者近日从市交通运 输局了解到,今年截至11月底,我 市完成交通固定资产投资110亿元, 占全年计划任务的110%,同比增长 20%,超额完成年度预定任务。

今年,我市共实施交通重点

模 930 亿元,年度计划完成交通固 定资产投资100亿元。开年以来, 我市紧紧围绕建设全国性综合交 通枢纽的总体目标,以加快高速公 路、城际铁路等重大交通项目建设 为重点,不断推进现代综合交通运

> 据介绍,全 市高速公路建设

顺利推进,宝坪、太凤、旬凤3个在 建项目顺利实施,眉太高速控制性 工程开工建设; 扶风县韩中特大桥 和眉县太白山特大桥等城际铁路控 制性工程进展顺利; 年度共实施了 14个普通国省干线公路建设项目, G316 灵官峡隧道、S306 崔木至麟 永界公路等普通国省干线项目相继 建成, S212 市区过境线等项目正常 推进。截至11月底,全市已完成交





#### 我市整治砂石料超限超载运输专项行动开展三个月

### 卸载超限货物11491吨

本报讯 近日,记者从市交通 运输局了解到,我市整治砂石料超 限超载运输专项行动开展三个月 来,共查处运输砂石料、陶土、水泥 等恶意超限超载车辆386辆,卸载 超限货物 11491.03 吨,有力震慑 了违规装载砂石料行为。

今年8月,我市启动了为期三 个月的整治砂石料超限超载运输 专项行动,旨在有效遏制砂石料车 辆超限超载运输,严厉整治砂石料 场违规装载行为,巩固治超成果, 优化道路交通运输环境。

专项整治期间,市运管处组织 各县区运管所对全市砂石料装载 单位进行了全面摸排,从源头上严 厉打击取缔非法采砂场(点),采取 每周两次不定期巡查的方式,对全

市 68 户砂石料场(点)的装载行为 进行监督检查,重点对渭河流域两 岸的砂石料源头装载单位实施严 格监管。出动执法车辆100多台次、 执法人员 300 余人次,开展道路运 输执法检查59次,共行政处罚6 起,罚款6万元,有力震慑了违规 装载砂石料行为。

同时,宝鸡公路管理局路政管 理支队对我市境内G310线、S212 线、S210线、S107线、S104线以 及甘肃两当至凤县等超限超载严 重的重点路段,加强路警联合治超 执法,严厉打击砂石料运输车辆违 法超限超载、强行闯站、逃避超限 检测以及沿路抛撒等违法行为,由 交警部门和运管部门对违法车辆 本报记者 张丽萍 实施处罚.